

# 良法善治绘就幸福拉萨底色

## ——2024年拉萨市司法行政工作成效显著

拉萨融媒记者 齐永昌

治国凭圭臬,安邦靠准绳。2024年,我市司法行政系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大精神,以法治保障经济社会发展为使命,深入推进司法行政体制改革,不断开创全市司法行政工作新局面。

市司法局为解决好人民群众的烦心事、操心事,用直抵民心的温度诠释司法行政的为民初心。市民多吉将机动车卖给他人后,1万元尾款一直没有拿到。不知如何维权的他来到拉萨市公共法律服务中心进行咨询。了解基本案情后,该中心值班律师很快帮他解决了问题。多吉说:“今天来这边咨询,了解到可以起诉

两个被告,弄清楚了案件的管辖法院。会去有管辖权的当雄县法院维权,非常感谢中心免费提供的服务。”

2月10日上午,在拉萨市阳光公证处办事大厅,市民白玛央金女士正在咨询继承权公证业务,公证员助理拉姆耐心细致为她解答,详细告知她办理继承权公证需要提供的资料。白玛央金说:“工作人员态度非常好,解释得很到位,办事效率也高。”

拉萨市阳光公证处主任阿旺拉姆说:“近几年,我们持续推出了一些便民利民惠民举措,比如为解决当事人因工作没时间办证问题,我们推出了周六不打烊(服务);当事人不方便亲自过来办证,开通了部分线上办证

服务。此外,我们在拉萨三级政务服务大厅和自治区公共法律服务中心都设有公证窗口,对65周岁以上的老人首次办理遗嘱公证免收公证费等,受到了广泛好评。”

2024年拉萨市司法局坚持以人民为中心的发展思想,围绕社会稳定工作大局,充分发挥司法行政职能作用,强措施、防风险、守底线,持续有力开展了行政立法、行政执法协调监督、行政复议与应诉、普法与依法治理、社区矫正、安置帮教、人民调解、法律服务和法治建设等工作,取得积极成效。拉萨市普法办荣获“全国‘八五’普法中期表现突出单位”,拉萨市公共法律服务中心、市司法局律师工作科均荣获“全

国公共法律服务工作先进集体”。

拉萨市司法局党组成员、副局长伍玉梅说:“下一步,我们将深入贯彻落实肖友才书记在我局调研时提出的‘对党绝对忠诚、坚守公平正义、把法治关口、创新法律服务、抓好队伍建设’五点要求,聚力当好‘七个排头兵’、聚焦‘五条原则’和‘四大战略’,立足法治拉萨、法治政府、法治社会一体建设,扎实履行司法行政工作职能,为服务拉萨长治久安和高质量发展提供坚实的法治保障,在更高层次、更广领域融入参与全市经济社会发展大局,以推进司法行政工作现代化,支撑和服务中国式现代化拉萨实践,为自治区成立60周年营造安定和谐的政治、社会环境。”



## 城关区“四季村晚 韵动城关”文艺汇演欢乐上演 共庆元宵佳节

拉萨融媒讯(记者格桑卓嘎)2月12日,城关区“四季村晚 韵动城关”文艺汇演在吉日社区精彩举行,为居民群众带来一场洋溢着民族特色与节日氛围的文化盛宴,也为城关区文旅融合发展与乡村振兴注入新的活力。

当日,记者在吉日社区甲东大院看到,现场张灯结彩,大红灯笼高高悬挂,喜庆氛围浓厚。开场节目《哲嘎》以其欢快的节奏和独特的表演形式瞬间点燃现场气氛,观众的欢呼声、掌声交织不断。随后,藏戏唱腔表演让观众沉浸在藏戏这一非物质文化遗产的独特艺术魅力中。舞蹈《美丽西藏可爱家乡》将活动推向高潮,舞者们用优美的舞姿尽情抒发对家乡的热爱与赞美,引得现场观众纷纷拿出手机记录精彩瞬间。表演期间还穿插了趣味互动环节,不仅增进了邻里间的感情,也让活动现场充满欢声笑语。“这个活动特别热闹,有各类互动游戏和书法体验,节目也十分精彩,在家门口就能欣赏到这么高质量的演出,实在太开心了。和邻居们相聚在此,节日氛围十足,希望以后能多举办这样的活动。”吉日社区居民周先生说。



图为演员表演藏戏唱腔。

拉萨融媒记者 格桑卓嘎摄

“下一步,城关区将继续以‘四季村晚’为依托,开展更多丰富多彩的文化活动,让文化惠民政策真正

落地生根,增强居民群众文化参与感、认同感与归属感,推动城关区文化与旅游产业融合发展,为乡村振兴

提供坚实的文化支撑。”城关区委宣传部副部长、文化和旅游局局长嘎松曲珍说。

## 堆龙德庆区东嘎街道“欢腾双节 共赏民俗”双节同庆活动促团结



图为参加活动的居民群众品尝参赛者制作的“切玛”。

拉萨融媒记者 吴敏摄

拉萨融媒讯(记者吴敏)2月12日,堆龙德庆区桑木社区内张灯结彩,热闹非凡。正值元宵节

与藏历新年来临之际,为弘扬多元文化、促进民族团结、丰富居民群众精神文化生活,堆龙德庆区东嘎街

道办事处联合东嘎街道桑木社区居民委员会、新时代文明实践站精心组织开展了“欢腾双节 共赏民俗”双节同庆活动,东嘎街道全体干部职工、各社区两委、网格员以及辖区居民群众参加,现场处处洋溢着喜庆祥和的节日氛围。

活动在桑木社区文艺队精彩绝伦的表演中拉开序幕。“切玛”制作体验区,炒制好的青稞粒、糌粑、酥油茶、藏年花等材料罗列整齐。8组参赛者限时15分钟制作“切玛”,完成后,大家纷纷展示着自己的作品,热情地分享着“切玛”在藏历新年中的重要意义以及各类传统习俗,让更多人深刻领略到中华优秀传统文化的独特魅力。

前来参加活动的群众阿来说:“举办这样的活动太好了,大家聚在一起热热闹闹,还能看到的‘切玛’制作过程,马上藏历新年了,回去我也要给家里做一个漂亮吉祥的‘切玛’。”

藏装展示环节同样精彩纷呈。主持人详细介绍了藏装的历史演

变、地域特色及在藏历新年中的重要意义,让观众对民族服饰有了更深认知。互动环节中,猜灯谜和夹“元宵”活动趣味十足。参赛者们兴致勃勃地选择灯谜、思索谜底,猜出后在指定地点兑换礼品。夹“元宵”比赛,大家拿起筷子施展巧劲,努力夹起乒乓球,现场加油声、欢笑声此起彼伏。此外,活动还准备了汤圆、甜茶、藏式包子等特色美食,大家不仅能大饱口福,还能参与到美食制作体验中,从舌尖到指尖感受双节独特韵味。

“这次活动真的太有意思了。做‘切玛’、看藏装秀、猜灯谜、夹‘元宵’,希望以后能多举办这样的活动,把传统文化好好传承下去。”堆龙德庆区东嘎街道祥和苑社区党委书记拉杰说。

此次双节同庆活动,不仅为居民带来了一场文化与欢乐的盛宴,还丰富了大家的精神生活,更搭建起了各民族文化交流的桥梁,促进了民族团结,让多元文化在交流互鉴中绽放出更加绚烂的光彩。

## 全市检察长会议暨检察机关党风廉政建设工作会议召开

拉萨融媒讯(记者李从芳)13日,全市检察长会议暨检察机关党风廉政建设工作会议召开,全面总结2024年全市检察工作,部署2025年主要任务。

市人民检察院党组书记、检察长格桑旺姆出席并讲话。

格桑旺姆强调,2025年是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋划之年,也是西藏自治区成立60周

年、拉萨“GDP破千亿”关键之年,全市检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大精神,以法治保障经济社会发展为使命,深入推进司法行政体制改革,不断开创全市司法行政工作新局面。

## 城关区2025年第一期“书记论坛”活动举行

拉萨融媒讯(记者齐永昌)2月12日,城关区2025年第一期“书记论坛”活动举行,活动以争做“五善型”干部、争当合格党员为主题,旨在搭建平台,为城关区各级党组织书记提供相互学习、相互交流、共同提高的机会。

“五善型”干部即善学、善谋、善干、善解、善成的干部,活动中,城关区各单位、各行业领域的党组织书记代表围绕“争做‘五善型’干部 争当合格党员”主题作了交流发言,与会领导进行现场打分排名。大家结合分管领域和工作实际畅谈认识体会和工作思路,既有学习体会也有工作思考,观点鲜明、

问题聚焦、各有特色。纳金街道康萨社区书记达瓦次仁说:“此次活动不仅是一场思想的洗礼,更是行动的号角。今后的工作中,我将以‘五善型’干部标准,严格要求自己,努力成为一名更优秀的党员,在平凡的岗位上发光发热,为党和人民的事业添砖加瓦,以实际行动诠释初心和使命。”

本次活动有助于城关区各级党组织书记做好城关区新时代的“五善型”干部、自觉践行合格党员的标准,为推进城关区长治久安和高质量发展提供坚实保障。城关区委各部委、区直各委办局、各寺管会党组织书记等共计170余人参加活动。

## 藏历新年年货节开启

拉萨融媒讯(记者吴敏)随着藏历新年的脚步日益临近,拉萨市堆龙德庆区处处披上了节日的盛装,第三届“上谷福地 吉庆年货”集市如同一曲欢快的序曲,奏响了藏历新年的前奏,弥漫着浓浓的“烟火气”。

年货节现场,雕琢精细的“切玛”盒整齐排列,酥油花娇艳欲滴,集市上每一个细节都凝聚着对新的一年风调雨顺、富足安康的美好祈愿。一旁的“卡塞”摊位上,各色各样的“卡塞”散发着诱人的香气,它们不仅是藏历新年餐桌上的必备美食,更是文化传承的生动体现,引得市民们纷纷驻足品尝、购买,提前感受藏历新年的独特韵味。商家且真说:“这次年货节我们带来的‘卡塞’,口感酥脆,颜色也好看,价格也

便宜,非常适合过年招待客人,欢迎大家前来采购。”

民族手工艺品和农副产品区域,热闹非凡,满是生活与文化的交融。精美的唐卡画像栩栩如生,色彩明艳动人,每一笔勾勒都凝聚着匠人的虔诚与传承。一旁新鲜的牦牛肉干,散发着高原的味道。还有酸甜可口的高原牦牛奶,吃上一口,浓郁的奶香在舌尖散开,饱含着高原牧场的风情。前来购置年货的市民德吉拉姆说:“年货节太贴心了,啥都有,食品也很新鲜,今年藏历新年的年货在这里一次性就能买齐。”

为了让市民们在购置年货时充满乐趣,年货节特别设置了抽奖活动。只要参与购物,就有机会把丰厚奖品带回家。

## 墨竹工卡县居家养老上门服务:让老人足不出户乐享幸福晚年

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)藏历新年的脚步渐近,墨竹工卡县甲玛乡赤康村7组处处洋溢着温馨与喜悦。日前,西藏雅康养老服务有限公司的工作人员来到村里为这里的独居、空巢老人送去贴心的居家养老服务,让老人们在寒冬中真切感受到党和政府的关怀。

当天早上,在77岁老人普布次仁家中,工作人员一进门就帮助老人打扫卫生。只见他们动作娴熟,有条不紊,擦拭家具、清扫地面,每一个角落都不放过。普布次仁老人也没闲着,他郑重地从抽屉里拿出崭新的哈达,轻轻挂在擦拭干净的领袖像上,感慨万分:“感谢党和政府,我虽是独居老人,但每周二工作人员都如期来家里帮我洗衣、量血压。哪怕夜里我不舒服,他们也立马赶来带我去医院,就跟自己孩子一样。”

从普布次仁老人家中出来,工作人员又马不停蹄地赶到附近的独居老人索朗卓玛和仓姐姐妹家中。一进屋,工作人员先为两位老人测量血压,之后便坐在老人身边,耐心地陪她们唠家常。工作人员拉姆还细心地帮老人梳头,她告诉记者:“每周我们都会前往唐加乡、工卡镇、甲玛乡,为独居老人送去关怀。看到老人们脸上的笑容,我感到这份工作特别有意义,我以后一定会更加用心地为老人们服务好每一位老人,让他们的晚年生活更加温暖和幸福。”

索朗卓玛老人说:“多亏了党和政府无微不至地关怀,我们的生活才有保障,日子越过越舒心。也感谢工作人员不辞辛劳,定期上门探望,让我们真切感受到社会大家庭的温暖。”

西藏雅康养老服务有限公司工作人员巴桑介绍:“自居家上门服务开展以来,我们以‘十三助’为导向,重点围绕‘生命体征测量’‘助洁’‘助医’‘助行’等服务内容,充分考虑每位独居老人的特殊需求,制定个性化服务方案。截至目前,已为40余名独居老人开展1000余次服务,老人们的精神面貌、心理状态以及生活质量都得到显著改善,获得感和幸福感大幅提升。未来我们将继续秉持初心,积极响应号召,不断优化服务,为更多老人带去贴心关怀,助力居家养老政策在墨竹工卡县落地生根,让每一位老人都能乐享幸福晚年。”



图为工作人员与老人们合影。(墨竹融媒供图)

## 拉萨市交警支队城西大队开展电动车专项整治行动

拉萨融媒讯(记者吴敏)为规范道路交通秩序,保障群众生命安全,营造安全、畅通、有序的道路交通环境,连日来,拉萨市交警支队城西大队持续开展电动车专项整治行动。

行动中,城西大队依据辖区实际情况,深入重点路口路段,通过路面巡逻与定点检查相结合的方式,

严厉查处电动车闯红灯、非法改装、逆行、超速、未按规定佩戴安全头盔等交通违法行为。

执法现场,执勤民警秉持教育与处罚并重的原则,耐心进行交通安全普法教育,劝导驾乘人员摒弃交通陋习,树立安全文明出行观念。同时,民警还积极向市民群众宣传超标电动车的危害,其速度快、

质量差、安全性能无保障,存在极大安全隐患,易引发事故;普及淘汰退市政策,告知自2025年1月起,“白底红字”号牌超标电动车及各类未注册登记电动车已禁止在市内道路行驶,主动淘汰退市超标电动车的车主可获政府相应补贴。

拉萨市交警支队城西大队协警巴珠说:“希望通过执勤纠正违法行

为,让大家认识到遵守交通规则的重要性,减少事故发生,养成良好骑行习惯。”

下一步,城西大队将持续开展电动车专项整治行动,切实将电动车专项整治工作做深做实做细,不断加大宣传及整治力度,守护广大群众出行安全,为辖区群众创造更加安全、畅通、有序的道路交通环境。